

# 从“南北”两代教育家的交往轶事,看南通教育精神的传承——探索新时代教书育人之路

“作为教师,要言为士则,行为世范……”16日,我市著名教师李庚南和新中国比较教育学科创始人之一、中国教育学会名誉会长、北京师范大学顾明远教授座谈时表示。

上周,顾明远先后赴市教师发展学院、南通师范高等专科学校、市启秀中学、南通师范学校第二附属小学、南通市跃龙中学等参观调研。四天时间里,顾明远与我市校长、学者、教师、学生,共话教育家精神,探索如何在新时代教书育人。



顾明远夫妇向李吉林雕像献花。

## ▶ 指导鼓励,推动南通情境教学

16日上午,顾明远偕夫人向位于通师二附校园的李吉林老师雕像鞠躬并献花。一份默哀、一个鞠躬,顾明远在雕像前,回忆他与情境教育的渊源,也寄托着他对他这位儿童教育家的敬意与思念。

“这张照片是2006年《李吉林文集》首发式在北京举行,当时我也参加了活动……”“这是《李吉林文集》八卷本获得了中国教育学会科研成果一等奖第一名,当时我也在颁奖台上……”参观过程中,顾明远回忆了与李吉林老师的昔日点滴,充分肯定了李吉林老师情境教育的生动经验和思想追求。

李吉林在其著作《情境教育的诗篇》中写道:“1985年秋,我到武汉参加中国教育学会召开的学术会议……第二天,我鼓足勇气,去拜访当时主持会议的北京师范大学教授顾明远。”彼时,李吉林老师关于情境教育的推进正处于迷茫阶段,便诚恳请教顾明远教授情境教学该如何继续发展。顾明远说:

“你别担心,情境教学的前景是很好的,情境教学不仅可以用在语文教学,在国外还运用到了理科和数学教学中去。你应该充满信心去做。”

“他的话给我很大鼓舞,让我有信心继续往前走。”在李吉

林心中,顾明远是情境教学发展的推动者。陪同顾明远来通的省教育科学研究所原所长成尚荣说:“情境教育思想体系是李老师在顾先生的指导下创造出来的,我们永远感谢顾先生对一名小学语文教师的呵护和帮助。”

“南通的基础教育发展很好,培养了一大批优秀教师,李吉林老师是其中的杰出代表。”顾明远表示,希望南通的老师们将教育家精神落实到课堂上,启发学生思维,培养学生能力,把每一堂课上好,把每一个学生培养成才,在课堂上实现成长。

## ▶ 聚焦课堂,带领学生“长出精神”

“新时代的教师要自觉弘扬教育家精神……”16日,顾明远在启秀中学参加了我市“1115”培养工程学术周活动。作为该学术周的一个环节,顾明远和李庚南以及教育家型教师培养对象围坐一圈,就“教育家精神”这个话题开展座谈。

顾明远坦言,新时代教师要把教育家精神落实在课堂上,着力提高学生的创新意识,培养学生的创新能力,注重学生的个性化发展,用自己的精

神、人格去影响学生的精神与人格,用自己的思想、灵魂去触动学生的思想与灵魂,做到“经师”与“人师”的统一,培养新质生产力。

座谈会上,96岁的顾明远和86岁的李庚南亲切交谈,不时发出感慨。顾明远说:“李庚南老师对学生的热爱、对教育的坚守是南通乃至全国教育的精神财富。”

顾明远老人关于“教育家精神”的理解,得到了李庚南老

师的强烈共鸣:“67年来,我始终坚守在教育一线,越发深刻地认识到,教育就是心灵的相互唤醒,是精神的相互激荡。作为教师,要言为士则,行为世范,要自己先成长起来,以精神唤醒精神,以人格培育人格,要让学生带着精神走、带着理想走、带着能力走。”她勉励在场的所有老师共同奔走在教育强国的道路上,带领学生“长出精神”,坚持践行教育家精神,内化于心,外化于行。

## ▶ 殷切嘱托,修炼成有情怀的好教师

建校122年的南通师范高等专科学校,是李吉林的母校,也是南通教育精神的发源地。

15日,在这所红色师范内,顾明远以《教育家精神和教师情怀的修炼》为题,从“四有”好教师到“四个引路人”;从“经师人师”相统一的“大先生”,再到教育家精神,详细阐述了自己对教育的深邃理解和独特视角。

“新时代教育的最大特征就是创新。实现高质量、个性化、国际化的教育,需要我们不断创新人才培养模式,培养创新人才。”在演讲中,顾明远不断强调创新、人才和学习。他希望通师高专的教师和即将成为教师的定向师范生们用教育家精神锻炼自己,不仅要关注学科教学,更应具有大视野、大格局,修炼成为一个有教育情

怀的好教师。在活动结束时,顾明远还勉励在座的教师和学生代表:“要在‘四有’好老师的目标下,多读书,多实践,练就扎实的专业功底,在自己的教育之路上砥砺前行。”

“百廿师范,教育领航”,这是顾明远在通师高专校史馆写下的赠言,也是对通师高专提出的殷切期望。

本报记者 沈樑 高阳

## 塑造健康的新时代婚恋观

南通开放大学师生上了堂“沉浸式”思政课

晚报讯 “我们的爱情是深藏的,是永恒的,是根据我们的共同理想相爱的。”20日下午,由南通开放大学、南通市妇联主办,周恩来纪念馆特别支持的“海棠花前——周恩来邓颖超这对革命伉俪不忘初心、坚守信仰的崇高精神和为国为民、鞠躬尽瘁的革命风范。”

“这是一堂有特色、沉浸式的思政课。”该校机电工程学院老师何洋表示,让学生直观真切地感受到爱情与责任、理想与担当的关系和意义,在身临其境中增进情感认同、强化使命担当,塑造积极健康美好的新时代婚恋观。记者高阳

思政课在深情朗诵《海棠花语》中拉开帷幕,通过诗歌、散文等形式讲述红色故事及个人历程,



萌娃学做饭

昨天,如皋高新区新华幼儿园“宝宝小厨房”内,小朋友们在剥豌豆、剥蚕豆。今年来,该幼儿园积极优化劳动教育课程设置,把课堂搬出教室,通过设置“宝宝小厨房”、微型农场,引导幼儿在生活中萌发劳动兴趣,丰富劳动经验,培养自理自立的能力。

CFP供图

## 谨防飞絮引发火灾



势飘起,飘落的行踪不但难以捉摸,更是无孔不入,随处都可能被飞絮覆盖,一旦被引燃,极有可能因蔓延迅速而殃及周遭,导致更大火灾事故发生。

应急管理部门提醒:广大市民要及时清扫街道、小区内的飞絮,以免留下火灾隐患。对于附着在易燃物上的飞絮,可先用水泼,再清扫掩埋,若遇到大风干燥天气也可加大路面洒水的力度。木制加工厂、加油站等地方更要严加防范,勤打扫、配纱窗,防止飞絮诱发火灾。不管是在室内还是室外,一定要看管好火种,不得乱扔烟头。(综合中国应急管理公众号等整理)

杨柳絮等飞絮结构蓬松,富含大量油脂,暴露在空气中与氧气结合,如遇明火会立即引燃。飞絮质地轻盈,只需微风便能顺